

编者按：《新闻联播》作为中央电视台的旗舰栏目和全国最具影响力的电视新闻节目，在党和人民的政治、经济、文化生活中具有十分重要的地位。党的十八大以来，央视《新闻联播》积极贯彻中央精神，努力回应群众关切，进一步深化“走转改”，努力做到“三贴近”，在节目内容、节目形式、话语表达方式等方面进行了积极的探索，栏目面貌发生了可喜的变化。为了及时总结央视《新闻联播》的新探索、新变化，本刊编辑部约请有关专家学者撰写了一组文章，以期对全国各级电台、电视台的新闻联播类栏目的改进有所裨益。

《新闻联播》“改文风”的点滴心得

◎ 李风 肖或 栗颖

中央电视台《新闻联播》“改文风”的提出始于2011年初。在中央领导的亲切关怀下，当年9月，《新闻联播》初步实现了内容选材、表达语态、形态包装等方面的一次转变。这次转变一言以蔽之：更“接地气”了。2012年12月中共中央政治局“八项规定”出台，《新闻联播》作为中央电视台新闻旗舰栏目，更是努力强化民生社会信息，贴近百姓大众，改进节目内容和话语表达方式，创新节目形态，使《新闻联播》不断发生新变化。从初步效果看，已经开创了《新闻联播》开播35年来的多项第一，受到社会各界广泛支持和高度评价。

回顾这段时间的实践，我们感到有以下方面发生了令人欣喜、实实在在的改变：立足重大性，版面重点向民生新闻、大众关切和社会热点倾斜；多用平实、清新语言，在新闻语态上改文风；推出言论新品种，加强评论力度和现场感；直播和现场报道改变节目样态，雄厚资源整合支撑，实时信息提升节目关注度和感染力。

以下仅据最近半年多来《新闻联播》的突出变化进行分析论述。

一、立足重大性，版面重点向民生新闻、大众关切和社会热点倾斜，突出民生视角、百姓情怀，体现“改文风”精神实质

第一，头条优选当日新闻，时效性之强，为《新闻联播》35年历史所罕见。

近段时间，《新闻联播》头条和主打消息，除了部分《走基层》报道和主题宣传任务外，基本都是时效性、新闻性强的消息。如雾霾天气、大病保险扩容、直击春运购票、经济形势与展望等，是热点绝不回避，事关重大民生必深入报道和解读，实现了权威性和新闻性的高度结合，更好地发挥了《新闻联播》品

牌的舆论引导力。

第二，时政新闻明显减少和缩短，重大典型民生报道成为头条或版面主打的重要选题方向，栏目进一步实现接地气。

以2013年1月份为例，31天当中，《新闻联播》累计播发时政新闻69条，去年同期为110条，减少了41条，同比下降了37.3%；占总时长比例从去年同期的29.9%下降到今年的20.1%，时政新闻占版面比重比去年同期减少三分之一左右。与此同时，社会民生类新闻由去年同期的159条增加到239条，报道量提高50.3%，占《新闻联播》播出条数比重从去年的21.8%上升到30.4%。

除头条之外，民生报道在版面其他位置也有充分空间。如春运买票难、CPI变动等，都努力突出民生视角、百姓情怀，用老百姓看得懂、听得清的方式，全面报道、纵深解读，增强了报道的贴近性。

《新闻联播》中的《走基层·为人民服务新观察》推出的《曹家巷拆迁记》、《不该发生的“离婚潮”》，《走基层·江家院被拐儿童寻亲记》等节目，平均时长都高于一般性报道，细节丰富，亮点频出，引发社会关注。

第三，改变《新闻联播》多年的单条新闻串接模式，不断推出组合报道，强化报道的深度。

今年1月3日至13日的10天时间里，《新闻联播》有六天推出了组合报道，分别关注严寒天气、皖电东送、菜价观察、云南昭通泥石流和雾霾天气。

以雾霾天气组合报道为例，既有各地雾霾状况和“环保部公布空气质量报告”的动态消息，又有“PM2.5背景介绍”“专家解读雾霾成因”“雾霾对健康影响”这样的背景小专题和深度解读；既有权威发布的各地应对措施，又有体现媒体服务意识的雾霾行车攻略；还针对性地配发了《既然同呼吸 那就共责

任》的本台评论。

一组报道最多组合6条之多，多层次递进、多视角观察，而每条消息又比较简短，这就使《新闻联播》兼具节奏明快、信息充足的特点。组合报道成为《新闻联播》“改文风”的有效方式。

第四，及时准确提供权威信息和深度解读，为观众解疑释惑，服务意识明显提升。

每逢重要节假日或公众关心的重要事件发生，《新闻联播》必开辟服务台小板块，比如元旦、春节，针对严寒天气，为观众提供了雪天驾车技巧、冰上活动注意事项；春运期间开辟春运服务台，介绍“车票丢了怎么办”、“什么物品不能带上年车”、“农民工如何把钱带回家最安全”，等等。

在雾霾等民生热点新闻中，《新闻联播》及时插入带有鲜明服务动机的信息小“补丁”，填充新闻主体无法顾及的服务信息空白，服务内容观众急需，形式生动灵活。在持续关注雾霾天气过程中，《新闻联播》独家播发了《揭秘显微镜下的PM2.5》和《雾霾天催热口罩市场 专家称作用有限》两篇报道，通过权威专家声音和科学试验结果，回应老百姓关切，体现《新闻联播》“服务信息也权威”的特点。

第五，动用央视海外记者力量，增加国际新闻自采量，提高国际新闻可视性，增强国际舆论引导力。

《新闻联播》充分利用本台70个海外记者站的优势，让央视记者出现在国际新闻现场，带领中国观众跨越千山万水，直接置身全球新闻现场，提升了国际新闻的现场感和吸引力。比如今年1月12日国际新闻《本台记者探访大马士革南郊战区》，记者王薇薇带领观众穿行在叙利亚城市战区，亲眼见证狙击手挖的洞、受伤士兵流的血、逃离的居民家中还在煮着的面条，现场感强，画面直观，有冲击力。

自采国际新闻体现中国视角、涉我关切，打破了西方媒体对国际题材、视角和关注地域的垄断，增强了央视新闻对国际舆论的引导力。

二、多用平实、清新语言，在新闻语态上“改文风”

第一，时政新闻积极改文风，时长明显缩短的同时，新闻感染力明显增强。

中央“八项规定”颁布实施后，《新闻联播》时政新闻积极改文风。镜头更注重纪录性，注重领导同志与群众交流场景的气氛表现，展现更多富有情感内涵的细节，从而在新闻时长明显缩短的情况下，新闻内容显得更加丰富饱满，感染力明显增强。以《习近平春节前夕赴甘肃看望各族干部群众》为例，为了

让画面更具感染力、震撼力，记者深入采访、精心策划，才有了开篇时越野车在沟壑纵横的陇原上长途跋涉、在黄沙弥漫的深沟旁行驶的一组镜头；才有了总书记深一脚浅一脚走到尘土飞扬的村落里，双手端起水瓢，喝下老乡家的水的情景；也才有了总书记双手捧起餐盘，深情地递到老人手里并送上祝福的生动瞬间。

此外，运用新媒体，特别是时政消息通过微博快速报道，与《新闻联播》形成有效互动，也是《新闻联播》改文风的一个重要成果。在《习近平在河北阜平看望慰问困难群众》报道中，央视首次运用微博连续报道，及时、生动、准确，产生了很好的传播效果，也提升了公众对《新闻联播》栏目的关注度。

第二，内容提要、导语和标题精心制作，说好家常话，缩短与观众的距离。

为改进文风，《新闻联播》精心写作内容提要、导语和标题，努力“说好家常话”，让新闻导读和标题更具引导力、贴近感，缩短与观众的距离。

如今年1月4日的内容提要：“几十年老房子破旧拥挤，几家人共用一个五六平米小厨房，四川成都曹家巷居民多年盼拆迁，但十年拆不动，《走基层·为人民服务新观察》今天走进巷口人家，看当地拿什么好办法破解难题。”这条提要改变了以往一味追求字数精简而带来的信息缺损问题，将事件的主要矛盾和悬念提拎出来，吸引观众关注过程和结果。

再如今年1月9日提要，由以往惯常的一句话“温家宝主持召开国务院常务会议”改为：“企业退休人员今天有好消息，国务院常务会议决定，基本养老金月人均涨10%。”别看简简单单加上这一两句，它改变了《新闻联播》在漫长岁月里形成的僵化惯例，甚至把时政消息转化成了民生消息。

有些提要和标题大胆借用新媒体语言，如《“姜汤姐”：喝一碗姜汤驱寒上路》和《“豆饼哥”：来一个豆饼情暖冬日》，和观众更贴近，生活气息更浓郁。有的导语引用观众耳熟能详的歌词：“说句心里话，我也有家，家中的老妈妈，已是满头白发”，引出节日坚守岗位劳动者的情怀表达，引发观众情感共鸣。

这些表达方式在《新闻联播》35年的悠悠岁月里并不罕见，但是在短短6个月时间里密集出现，“说好家常话”成为栏目的一种价值观。这的确是前所未有的，也是极为难能可贵的。

第三，主播依时令民俗，增强新闻性的同时，播报更具人情味。

细心的观众也许会注意到，今年农历除夕和初

一，《新闻联播》栏目的开场白和报尾变得温情了：“无论您在亲人身边，在回家的路上，还是在岗位上，我们给您拜年了！”两位主持人满面笑容，拱手作揖，场面温馨、祥和。另外，主播为每一段45秒左右的各地实时景观镜头配上解说，宛如为家人朋友介绍景点一般，娓娓道来，也为景观镜头标示出明确的新闻性。

三、推出言论新品种，加强评论力度和现场感

第一，35年来首推“央视新年述评”。

从2012年12月31日起，《新闻联播》连续三天围绕“中国梦”的深刻内涵解读推出“央视新年述评”，这是《新闻联播》在之前一周首创“央视述评”这一评论品种之后，更大力度的一次创新尝试。三集系列述评平均时长两分半左右，夹叙夹议，语言平实，电视化程度高，使可视性、吸引力提高。

央视新年述评引起媒体广泛关注，被观众视为央视改变语态的一个重量级动作，被学术界视为《新闻联播》栏目一个新的节目样态和评论品牌。

第二，首次实现在直播中引进本台特约评论员，增强与观众的互动。

今年1月23日，针对习近平总书记要求勤俭办一切事业，反对讲排场比阔气的指示精神，《新闻联播》首次运用直播连线特约评论员的方式展开评论。主播与评论员在直播状态下，以双视窗方式实现提问回答的互动，打破了《新闻联播》评论由主播评述的固有样态，评论员的口语化语态生动活泼，令人耳目一新。

这一从未有过的创新之举，引起社会舆论高度关注和强烈反响。学术界认为，《新闻联播》首次使用专职评论员代替原来由播音员播报评论的方式，增强了电视新闻评论的竞争力和感染力。

四、直播和现场报道改变节目样态，雄厚资源整合支撑，实时信息提升节目关注度和感染力

第一，十路直播信号接入，海陆空全方位报道除夕，前所未有地生动展现华夏大地温馨祥和的节日气象。

蛇年春节期间，《新闻联播》呈现出前所未有的传播效果，又一次实现了历史突破。

2月9日除夕当天，《新闻联播》引入十路直播信号，其中五路景观镜头、五路记者直播连线报道，两组直播加起来总时长达到16分钟。其中，景观镜头分别展示了广州荔枝湾水上花市、福建漳州南靖土楼、黑龙江雪乡、南京秦淮河夫子庙和香港九龙尖沙咀，记者直播连线报道的地点分别为青岛某工地、台北圆山大饭店、北京警用直升机夜航巡逻、西太平洋我海

军舰艇编队和央视春晚后台。十路信号天南海北，是名副其实的海陆空多点直播，这样的报道规模在《新闻联播》是史无前例的。当然，这一历史性突破发生在万众瞩目的除夕晚上，还是冒了极大风险的。正因如此，电视界同行一片赞叹：《新闻联播》多点直播创造了历史！

从除夕开始，《新闻联播》一改30年来以两位主持人口播报尾结束的惯例，在每天的报尾后叠入约30秒的各地实时景观镜头，配以《春节序曲》的尾乐，烘托出浓郁而祥和的节日氛围。这种开放式报尾是《新闻联播》的又一重大突破，一直延续到正月初六。

第二，首次实现外景记者视频直播连线报道，实现新突破。

今年1月26日是春运第一天，上午10点，新闻主播海霞踏上从北京西开往汉口的1955次临客列车做跟车报道。列车停靠郑州站的时间为19点12分，当天主持《新闻联播》的主播康辉与身在郑州火车站的海霞做了时长3分钟的视频直播连线，成为《新闻联播》有史以来第一次外景记者视频直播连线报道。

外景记者视频直播连线报道手段的引入，丰富了《新闻联播》的报道形态，增强了栏目的时效性和现场感，向实现栏目直播常态化迈出了重要一步。

我们在实践中感受到，《新闻联播》之所以能发生这些受到百姓欢迎的变化，首先得益于中央“八项规定”和关于“改文风”的要求为我们明确了改进提高的方向；其次是中央领导同志率先垂范，严格执行“八项规定”的有关要求，时政新闻明显缩短，从而为改进《新闻联播》创造了良好条件；第三是中央领导的肯定和群众的鼓励也成为我们改进的动力。

如今，中央电视台已将《新闻联播》作为“改文风”的重中之重，并且提出“全台办联播”的战略方针，希望进一步强化《新闻联播》的新闻旗舰地位，发挥对央视全面实现“改文风”的引领和带动作用。

我们在实践中也感受到，《新闻联播》“改文风”依然任重道远。要巩固已经取得的成果，下一步必须依靠优化工作流程，改进运行机制，依靠制度创新来推动“改文风”走向深入，同时最大程度地释放“改文风”的红利。另一方面，我们仍需要进一步从结构、内容、形式、表达方式等多方面齐头并进，使之更加“三贴近”，使《新闻联播》发挥好引领舆论的重要作用。■

（作者单位：中央电视台新闻中心综合频道新闻编辑部）

（责任编辑：陈富清）